

Жучков В. П.  
(Санкт-Петербург, Россия)

## БЫЛИ ЛИ РОДСТВЕННИКАМИ МАРИЯ ФЕДОРОВНА ПЛЕХАНОВА И ВИССАРИОН ГРИГОРЬЕВИЧ БЕЛИНСКИЙ

В мае 1998 будут отмечаться две знаменательные даты — со дня смерти В. Г. Белинского (150 лет, 26 мая), и Г. В. Плеханова (90 лет, 30 мая). Преследуемые царским правительством, они оба умерли в результате продолжительной болезни (от туберкулеза) и были похоронены рядом на Волковом кладбище в Петербурге в месте, ставшем известным впоследствии под названием «Литераторские мостки» (1).

Многие полагали и до настоящего времени считают, что между матерью Г. В. Плеханова, Марией Федоровной, урожденной Бельнской, и В. Г. Белинским (по отцу Бельнским) существовали родственные связи. В некоторых изданиях приводятся упоминания П. Н. Дневницкого (Ф. О. Цедербаума), Л. Г. Дейча и С. Я. Вольфсона (2) о том, что Мария Федоровна была племянницей великого критика; в других — утверждения Б. А. Чагина, И. Н. Курбатовой, М. Т. Иовчука, И. Б. Миндлина, П. Ф. Максяшева, В. И. Уланова, В. Шахова, а также Ф. С. Коротаева — внучатой племянницей (3); в третьих — А. С. Бережанского — сестрой (4); в четвертых — А. А. Френчера — родственницей по шляхетской линии (5); в пятых — М. А. Лившица, П. Ф. Максяшева и В. Д. Осипова — просто родственницей (6).

Столь высокий разброс мнений известных плехановедов и белинсковедов, историков, социологов, филологов и писателей, свидетельствует об отсутствии серьезных генеологических исследований семей М. Ф. Бельнской-Плехановой и В. Г. Белинского, и о необходимости проведения дополнительных изысканий с целью установления исторической истины — а были ли вообще Плеханов и Белинский родственниками?

Эти изыскания были проведены мною в период с 1994 по 1996 с использованием архивных материалов, публикаций и мнений специалистов: Н. М. Анохиной (Музей-усадьба В. Г. Белинского, г. Белинский), А. С. Бережанского (Дом-музей Г. В. Плеханова, Липецк), Т. И. Филимоновой (Дом Плеханова, Санкт-Петербург).

Установлено, что первичным источником информации о родстве Г. В. Плеханова с В. Г. Белинским являлся Иван Федорович Бельнский (1827—1874), старший и родной брат Марии Федоровны Плехановой

(19.06.1832 — 04.12.1881), сообщивший ей (ок.1850), что с ним одно время завязал переписку известный критик Виссарион Григорьевич Белинский. Узнав, что в Воронежской губернии проживают Бельнские, он разыскал Ивана Федоровича и с ним списался. Они оба выяснили, что предки их происходят из польских шляхтичей, и установили свое родство. Однако обнаружить эту переписку не удалось ни ранее (7), ни теперь. Единственным объяснением неудачи поиска может быть лишь то, что эта переписка не существовала вообще.

Из анализа построенных генеалогических схем семей М. Ф. Бельнской и В. Г. Белинского и документальных данных следует:

1. Дед Марии Федоровны, Дмитрий Павлович Бельнский (р. ок. 1758), происходил из «обер-офицерских детей», военную службу начал в 1778, 28.05.1787 произведен в подпоручики, 30.11.1787 по болезни отставлен, жил в Усмани Тамбовской губернии. 04.08.1802 родился отец Марии Федоровны — Федор Дмитриевич. В Усмани у Федора Дмитриевича Бельнского, служившего в Уездном Суде, и его жены Анны Васильевны родились: в 1827 — сын Иван (согласно семейной легенде имевший переписку с критиком Белинским), в 1830 — дочь Агния и 19.06.1832 — Мария (мать Г. В. Плеханова). От второго брака у Федора Дмитриевича были: Александр (1835 г. р.), Лариса (1837 г. р.), Василий (1843 г.р.) и Лидия. Все члены семьи, начиная от Павла, были православного вероисповедания (8).

2. Версия о том, что Григорий Никифорович, отец Виссариона Григорьевича, — уроженец Польши или западных губерний, неверна, так как В.Г. Белинский изменил свою фамилию вместо Бельнский, уже будучи студентом Московского университета (9). Исследование генеалогии семьи Белинского и его родственников полностью отвергает предположение о происхождении предков критика из «польских шляхтичей». Прадед Трифон, дед Никифор, родные братья деда Алексей и Василий были священнослужителями в Бельни и других селах Пензенской губернии. Старший сын Никифора, он же дядя Виссариона, Андрей Никифорович, учился в семинарии, был священником. Средний, Кузьма, учился в Тамбовской семинарии или имел отношение к ней. Там же обучался и младший сын Григорий, отец критика. Замужем за священником Саввою Ефимичем была дочь Ксения, тетя Виссариона Григорьевича, сыновья которой, — они же двоюродные братья Виссариона Григорьевича, — Ефим и Кирилл, обучались в Пензенской семинарии, где при поступлении получили фамилию Кантовых. Замужем за священником М. Л. Гостомысловым была дочь Ксении Дарья, двоюродная сестра Виссариона, а две другие ее дочери — Варвара и Аграфена — были также выданы замуж за священников в своем

уезде. Выйдя замуж за С. Я. Фадеева, и вторая тетя Виссариона, Мария Никифоровна, оказалась в семье священников, где священнослужителем был ее свекор Яков Фадеев, а свекровь, Агафья Дмитриевна, была, к тому же, попова дочка.

Некоторые сведения о священниках в ветви Алексея Трифонова, родного дяди Григория Никифоровича, таковы. Сам Алексей был женат на Ирине Артемьевне, дочери священника из села Владыкина. Кроме Алексея Трифонова, из четырех детей (Петра, Ивана, Ксении и Авдотьи) священниками были Петр и Иван, ушедший в монахи. Дочь Авдотья была выдана замуж за сына пономаря в село Пачелму. Священниками были также и внуки Алексея Трифонова, Василий и Ермолай Филипповичи и Гавриил Петрович (10).

Необходимо отметить, что сам Виссарион Григорьевич венчался 12 ноября 1843 с Марией Васильевной — дочерью священника Василия Васильевича Орлова из села Городищи Клинской округи Москвы (11).

3. Родословная В. Г. Белинского наглядно иллюстрирует происхождение его предков из духовенства. Кроме того, из нее очевидно, что она нигде не пересекается с родословной Марии Федоровны Бельнской-Плехановой.

4. Следовательно, критик Белинский не мог написать письмо о родстве с семьей Ивана Федоровича Бельнского. Видимо «это письмо» — плод воспаленного, И. Ф. Бельнский по роду своей деятельности был выбран становым приставом в одном селе, но, не удовлетворяя, вероятно, полицейской работой своих внутренних запросов, пил запоем и погиб от алкоголизма (12).

5. Таким образом, ни Мария Федоровна Плеханова, урожденная Бельнская, ни тем более ее сын, Георгий Валентинович Плеханов, не являлись родственниками Виссариона Григорьевича Белинского.

#### Библиография:

1. Дейч Л. Г. Г. В. Плеханов в России (1917 г.). Воспоминания. Публ., предисл. и комм. Филимоновой Т. И. и Смирновой И. В. // Вопросы истории КПСС. 1991. № 8. С. 67; Потресов А. Г. В. Плеханов // Былое. 1918. № 12. Кн. 6. Июнь. С. 183.
2. Дневникий П. Н. Из жизни Г. В. Плеханова // Памяти Г. В. Плеханова. Однодневная газета. 1918. 9 июня. С. 3; Дейч Л. Г. Г. В. Плеханов. Материалы для биографии. Вып. 1-й. От народничества к марксизму // Новая Москва. 1922. С. 7; Вольфсон С. Я. Великий социалист. Краткий

- очерк жизни Г. В. Плеханова. Изд. 2-е. Гос. изд-во Белоруссии. Минск. 1922. С. 9.
3. Чагин Б. А., Курбатова И. Н. Плеханов. М., «Мысль». 1973. С. 8; Иовчук М. Т., Курбатова И. Н. Плеханов. М., «Молодая гвардия». 1977. С. 8; Миндлин И. Б. Атеизм и религия в трудах Г. В. Плеханова. М., Наука». 1984. С. 6; Максяшев П. Ф. Наш Белинский. Саратов. 1986. С. 72; Курбатова И. Н., Уланов В. И. Г. В. Плеханов. Русский рабочий в революционном движении. Л., 1989. С. 214; Шахов В. Уроки истории — уроки Плеханова. Липецк. «Родники липецкие». 1991. С. 14; Коротаев Ф. С. Г. В. Плеханов. Человек и политик. Пермь. 1992. С. 8, 112.
  4. Бережанский А. С. Годы на родине // Собеседник. Портреты, этюды, исторические повествования, очерки. Воронеж. 1971. С. 81.
  5. Френчер А. А. и др. На Родине Плеханова // Пролетарская революция. М., 1922. № 8. С. 32.
  6. Лифшиц М. А. Вступительная статья // Плеханов Г. В. Эстетика и социология искусства. М., «Искусство». 1978. Т. 1. С. 102; Лифшиц М. А. Г. В. Плеханов: Очерк общественной деятельности и эстетических взглядов. М., 1983. С. 143; Максяшев П. Ф. В. Г. Белинский в Чембаре и Пензе, Саратов. 1980. С. 4; Осипов В. Д. Подснежник. Повесть о Георгии Плеханове. М., 1982. С. 51, 128, 250.
  7. РНБ. АДП. Ф. 1094. Оп. 1. № 290. Л. 33/33 об., 35/35 об.; Там же. № 342. Л. 12/12 об.
  8. ГАТО. Ф. 161. Оп. 1. № 2186. Л. 1, 3, 4, 11 об.; ГАТО. Ф. 2. Оп. 139. № 96. Л. 7; Бережанский А. С. Новое о семье, в которой рос Г. В. Плеханов. // Вопросы истории. № 4. 1993. С. 156; Бережанский А. С. — Жучкову В. П. Письмо от 17.04.1995.
  9. Лажечников И. И. Заметки для биографии Белинского // Московский вестник. 1859. № 17. С. 106; Свяжский Д. (Минаев Д. Д.) В. Г. Белинский. Биографический очерк. СПб., 1860. С. 72; Там же. С. 4; Р. В. Г. В. Г. Белинский // Русский художественный листок Тимма. 1862. С. 1.
  10. Максяшев П. Ф. В. Г. Белинский в Чембаре и Пензе. Саратов. 1980. С. 4; ГАТО. Ф. 186. Оп. 4. № 5. Л. 5; В. Г. Белинский Сб. статей и документов к биографии великого критика. Под ред. Бродского Н. Л. Пенза. 1948. С. 133, 135, 136.
  11. РГИА. Ф. 1343. Оп. 17. Ч. 1. № 2583. Л. 9; ГАПО. Ф. 196. Оп. 2. № 111. Л. 78. ГАПО.
  12. Лифшиц М. А. Вступительная статья // Плеханов Г. В. Эстетика и социология искусства. М. «Искусство». 1978. Т. 1. С. 32.